
Άξονες δράσης μας:

1. Οικονομία, Πρόγραμμα σύγκλισης.
2. Ανάπτυξη, Παρεμβάσεις Ενίσχυση υποδομών, δημιουργία 

δικτύων για την κατανομή και εξειδίκευση των δραστηριοτήτων 

σχεδιασμού, παραγωγής και διάθεσης ενός προϊόντος μεταξύ 

περισσοτέρων επιχειρηματικών μονάδων έως την αναδιάρθρωση 
καλλιεργειών, την εκπαίδευση σε νέες τεχνολογίες, τη διάδοση της 
πληροφορικής. Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης εξασφαλίζει στη χώρα 

χρηματοδότηση πολλών τρισεκατομμυρίων δραχμών.

Είναι το μεγαλύτερο πρόγραμμα παρεμβάσεων, που γνώρισε ποτέ η 

χώρα και ίσως θα αποτελέσει και σε σχέση με μελλοντικά 

προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης το πιο σημαντικό πρόγραμμα 
που γνώρισε η χώρα.

Αγροτικά.

3. Κοινωνική Πολιτική. Η Κοινωνική Πολιτική αποτελεί τον τρίτο 

κεντρικό άξονα της πολιτικής μας. Η κοινωνική πολιτική δεν είναι 
συμπλήρωμα της αναπτυξιακής πολιτικής. Το ΠΑΣΟΚ πέτυχε 

ακριβώς γιατί συνδύασε μια ισόρροπη διασύνδεση κοινωνικής, 

μακροοικονομικής και αναπτυξιακής πολιτικής. Τα οικονομικά και 

κοινωνικά προβλήματα δεν επιδέχονται χωριστή αντιμετώπιση. Τα 

προβλήματα είναι αλληλοσυνδεδεμένα σε διαλεκτική σχέση.
Αν δεν υπάρχει οργανωμένο, πλατύ και αποτελεσματικό σύστημα 

κοινωνικής πολιτικής, ένα σύστημα κοινωνικής πολιτικής, το οποίο 

διευκολύνει την ενίσχυση όσων μειονεκτούν, όσων δεν μπορούν να 

ευνοηθούν από την αναπτυξιακή διαδικασία, ένα σύστημα το οποίο 

δεν αποτρέπει τον κοινωνικό εξοστρακισμό ομάδων και ατόμων, τότε 

η αλλαγή των οικονομικών δομών, η ανάπτυξη θα καθυστερήσουν και 

είναι μάλλον βέβαιο ότι δεν θα αποτελούν μια κοινωνικά 

ολοκληρωμένη διαδικασία.
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Θα καθυστερήσει, γιατί με οξυμένες κοινωνικές αντιθέσεις θα 
εμποδίζεται η οικονομική προσαρμογή. Η κοινωνική προστασία και η 

κοινωνική πολιτική αυτό είναι η αρχή μας, είναι συστατικό στοιχείο της 
αναπτυξιακής πολιτικής, δεν είναι επιστέγασμα της ενδεχόμενης 

επιτυχίας. Μόνο έτσι θα εξασφαλίσουμε μια κοινωνία με περισσότερη 
συνοχή και αλληλεγγύη, μια δικαιότερη κοινωνία που ανταποκρίνεται 

στα σοσιαλιστικά πρότυπά μας.

Γι’ αυτό θα συνεχίσουμε εντατικά τις πολιτικές μας σε σχέση με την 
απασχόληση, την εκπαίδευση του εργατικού δυναμικού, την 

κοινωνική πρόνοια και να καταπιαστούμε με το μεγάλο έργο της 
αναμόρφωσης της κοινωνικής ασφάλισης και τη δημιουργία ενός 

κοινωνικού ιστού ασφάλειας.

4. Εξωτερικές σχέσεις: 

α) ΕΟΚ
ισοτιμία κρατών μελών

όχι Ευρώπη πολλών ταχυτήτων

ευρωπαϊκά σύνορα
πολιτικές που οδηγούν σε πραγματική σύγκλιση οικονομιών 

β) Βαλκάνια
διαβαλκανική συνεργασία - δίοδοι - δίκτυα 

γ) Τουρκία 

Διπλωματική επίθεση
Αμυντική πολιτική - Ενιαίο Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα

Η χώρα μας χρειάζεται ισχυρές ένοπλες δυνάμεις ως 

θεματοφύλακες της εθνικής μας ανεξαρτησίας, της εδαφικής 

ακεραιότητας και των νομικών κυριαρχικών δικαιωμάτων μας. Το 

επίπεδο της αποτρεπτικής ικανότητάς τους θα βελτιωθεί. Για τον
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κατάλληλο εξοπλισμό των Ενόπλων Δυνάμεων εκκρεμούν τώρα 

αποφάσεις. Η κυβέρνηση έχει να αποφασίσει για το Ενιαίο 
Μεσοπρόθεσμο Ανάπτυξης και Εκσυγχρονισμού για το χρονικό 
διάστημα 1996-2000 (5ετία). Έχει να απαντήσει στο ερώτημα ποια 

είναι τα κατάλληλα μέσα για να υπάρξει αποτελεσματική αντίδραση 

σε τυχόν τουρκική επιβουλή και με ποιο τρόπο θα έχουμε ποιοτική 

υπεροχή, η οποία θα δρα αποτρεπτικά. Ταυτόχρονα θα συνεχισθεί 
η διαδικασία αναδιοργάνωσης και εκσυγχρονισμού των Ενόπλων 
Δυνάμεων, ώστε να αυξήσουμε την αποτελεσματικότητά τους, αλλά 

να αναβαθμίσουμε τη μαχητική τους ικανότητα με το μικρότερο 

δυνατό κόστος.

5. Δημόσια Διοίκηση - Θεσμοί. Νέα Κέντρα εξουσίας Μ.Μ.Ε.
Το πολιτικό μας σύστημα παρά τη σημαντική πρόοδο που έχει γίνει, 

παρουσιάζει παλιά και νέα προβλήματα. Νέα Κέντρα εξουσίας, 

μεγάλες επιχειρήσεις, συγκροτήματα Μ.Μ.Ε., ισχυρές ομάδες συχνά 

επιβάλλουν απόψεις και πολιτικές εξελίξεις. Η οικονομική εξουσία 

διαπλέκεται συχνά και με αδιαφανή τρόπο με την πολιτική εξουσία. 
Οι κανόνες της δημοκρατίας πρέπει να προσαρμοσθούν στις νέες 
συνθήκες, ώστε να υπάρχει διαφάνεια για τον πολίτη και πολύπλευρη 

πληροφόρησή του. Είναι σε εξέλιξη η έκδοση των απαραιτήτων 

διαταγμάτων που συμπληρώνουν τη νομοθεσία για τα MME και το 

Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Η νομοθεσία για τις δημόσιες 
προμήθειες θα συμπληρωθεί, ώστε να εξασφαλισθεί περισσότερη 

διαφάνεια. Η καθιέρωση του θεσμού του παραστάτη του πολίτη θα 

γεφυρώσει το χάσμα, που διακρίνει τις σχέσεις του πολίτη με το 

κράτος.

Η Δημόσια Διοίκηση εξακολουθεί να χαρακτηρίζεται από μια περίπλοκη 

θεσμική συγκρότηση, από έλλειψη στόχων και αξιολόγησης και από μια 

γενικευμένη αίσθηση ανεπαρκούς ανταπόκρισης στις σημερινές
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απαιτήσεις. Χρειάζεται ριζική παρέμβαση. Επιγραμματικά, ορισμένα 
από τα θέματα που πρέπει να αντιμετωπίσουμε είναι: Η συμπλήρωση 
και βελτίωση της νομοθεσίας για τις προσλήψεις, η οικονομική 
αυτοδυναμία της αυτοδιοίκησης με παράλληλη ενίσχυση των 

διαδικασιών προϋπολογισμού, απολογισμού, διαφάνειας και της 

ευθύνης στην τήρηση των δημοσιονομικών υποχρεώσεων, το 

μισθολόγιο, βαθμολόγιο, η απλοποίηση των διαδικασιών που αφορούν 

τις συναλλαγές με τις δημόσιες επιχειρήσεις, η εισαγωγή σύγχρονων 
τεχνολογιών, η επέκταση του θεσμού του συνηγόρου του πολίτη και ο 

επαναπροσδιορισμός και η αξιοποίηση του θεσμού των ελεγκτών της 

Δημόσιας Διοίκησης, η εισαγωγή συστημάτων αξιολόγησης της 

λειτουργίας και βελτίωσης της αποδοτικότητας των υπηρεσιών. Πρέπει 
να έχουμε συνείδηση ότι δεν πρόκειται να πετύχουμε την 
εκσυγχρονιστική προσπάθεια αν δεν βελτιώσουμε αποφασιστικά τα 

εργαλεία μας. Το κύριο εργαλείο μας είναι η δημόσια διοίκηση. Σήμερα 

είναι απαρχαιωμένο. Πρέπει να το κάνουμε αποτελεσματικό.

Η ευημερία του πολίτη εξαρτάται από την ποιότητα του φυσικού, του 
ανθρωπογενούς και του κοινωνικού περιβάλλοντος που βιώνει, από την 
ελευθερία που του εξασφαλίζεται για να αναπτύξει την προσωπικότητα 

και τις δεξιότητές του, από τη δυνατότητα που του παρέχεται να 

απολαμβάνει τα κοινωνικά αγαθά και την απαλλαγή του από φόβους και 

αβεβαιότητες για το παρόν και το μέλλον, την ασφάλειά του. 

Πρωτοβουλίες απαιτούνται σε πολλούς τομείς για να μεταβάλουμε προς 

το καλύτερο το βιούμενο περιβάλλον και να εξασφαλίσουμε σε όλους 

τους πολίτες μια υψηλότερη ποιότητα ζωής. Στον τομέα της υγείας για 

παράδειγμα είναι απαραίτητος ο εκσυγχρονισμός και ο εξορθολογισμός 
του Εθνικού Συστήματος υγείας με δημιουργία μονάδων διοίκησης και 

διαχείρισης στα νοσοκομεία και τη θέσπιση κανόνων λειτουργίας και 
προδιαγραφών ποιότητας των παρεχομένων υπηρεσιών. Όπως επίσης 

η ανάγκη να δοθεί έμφαση στις υπηρεσίες πρόληψης και στην
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αξιοποίηση στο μέγιστο δυνατό βαθμό των Κέντρων Υγείας, ώστε να 

μεταφερθούν οι υπηρεσίες υγείας κοντά στον πολίτη. Στον τομέα του 

περιβάλλοντος θα προχωρήσει η καταγραφή και ο καθορισμός των 
χρήσεων γης, ιδίως ο έλεγχος στις «μεταβατικές ζώνες», δηλαδή εκεί 

όπου αναπτύσσονται πιέσεις αλλαγής από χρήσεις χαμηλής προόδου, 

όπως γεωργικές ή δασικές, σε χρήσεις υψηλής προόδου, όπως 

τουριστικές ή οικιστικές. Μέτρα για την κατοχύρωση της φυσιογνωμίας 
των πόλεων και οικισμών της Ελλάδας, για την βελτίωση του 

κατοικημένου περιβάλλοντος και θεσμικές ρυθμίσεις όπως ο Νέος 
Γενικός Οικοδομικός Κανονισμός αποτελούν προτεραιότητα.

Η συνεχής βελτίωση της εκπαίδευσης είναι απαραίτητη προϋπόθεση 
τόσο για να αποκτήσουμε πολίτες με ευθύνη και με συμμετοχή στις 

κοινωνικές διεργασίες, όσο και για την αντιμετώπιση από όλους μας των 
προβλημάτων προσαρμογής της χώρας στις διεθνείς οικονομικές και 

κοινωνικές εξελίξεις. Βασικοί άξονες της προσπάθειάς μας:

Πιο δυναμική εκπαιδευτική πολιτική. Η κατεύθυνση αυτή επιβάλλει την 

λειτουργία του Εθνικού Συμβουλίου Παιδείας και την αναβάθμιση του 

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Προώθηση της αποκέντρωσης και της συμμετοχής όλων όσοι 

εμπλέκονται στην εκπαιδευτική διαδικασία. Η κατεύθυνση αυτή 

συνδέεται με τον περιορισμό των παρεμβάσεων του Υπουργείου 

Παιδείας στη διοίκηση της εκπαίδευσης και τη μεταφορά αρμοδιοτήτων 

σε αποκεντρωμένους φορείς .

Βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης. Η κατεύθυνση αυτή επιβάλει 
τη διαρκή και ουσιαστική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, τη 

διασφάλιση του ενιαίου χαρακτήρα της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, την
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αναμόρφωση των προγραμμάτων σπουδών και του περιεχομένου των 
διδακτικών βιβλίων.

Υιοθέτηση διδακτικών προσεγγίσεων με ιδιαίτερη έμφαση σε μεθόδους 

που προωθούν τη συνεργασία των μαθητών, την εργασία σε ομάδες, τη 

λύση προβλημάτων, την ανάπτυξη κριτικής σκέψης.

Ανάπτυξη της επαγγελματικής εκπαίδευσης, ώστε να δημιουργηθούν 

νέες διέξοδοι στους νέους και να ξεπεράσουμε τον «ακαδημαϊκό 

μονόδρομο».

Η εισαγωγή συστημάτων αξιολόγησης της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

όλων των βαθμιδών, ώστε να αποκτήσουμε γνώση της απόδοσης των 
διαφόρων εκπαιδευτικών μονάδων.

Τέλος, η διαμόρφωση μιας νέας σχέσης ανάμεσα στα ιδρύματα 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και την πολιτεία. Θέλουμε πανεπιστήμια και 

ΤΕΙ ευέλικτα, αποτελεσματικά, που είναι πιο κοντά στις ανάγκες της 

κοινωνίας και της οικονομίας με ταυτόχρονο νοικοκύρεμα των πόρων 
που διαχειρίζονται.

Η φροντίδα για τη πολιτιστική δημιουργία και τον Πολιτισμό είναι τέλος 

προϋπόθεση για ένα διαφορετικό τρόπο ζωής, ο οποίος συμβάλλει στη 

διεύρυνση επικοινωνίας μεταξύ των πολιτών και την ανάπτυξη των 
ικανοτήτών τους. Η πολιτική μας θέλουμε να διασφαλίζει τη συμμετοχή 

των πολιτών σ’ όλα τα σημεία της χώρας στα αγαθά και την μέθεξη του 

πολιτισμού όπως και την ανάδειξη κοινωνικών προτύπων που 

ενισχύουν τη δημιουργικότητα, την αισθητική, μια πολυδιάστατη 

πολιτιστική ευαισθησία.
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Τα μεγάλα έργα του πολιτισμού, όπως το Μουσείο της Ακρόπολης, την 

ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων της Αθήνας, την Πολιτιστική 
Πρωτεύουσα Θεσσαλονίκη 1997, είναι επιδιώξεις μας. Όπως και η 

σύγχρονη λειτουργία των Μουσείων, η προστασία και η ανάδειξη της 
πνευματικής κληρονομιάς.

Ζούμε σε μια νέα εποχής Σε μια εποχή τόσο /'καθοριστική για τις 
μελλοντικές εξελίξεις όσο ηγτερίοδος της βιομηχανικής επανάστασης. 

Οι νέες τεχνολογίες της πληροφορικής δημιουργούν ένα νέο περιβάλλον 
όπου η γνώση, η εξειδίκευσηλη ικανότητα προσαρμογής, οι διεθνείς 

διασυνδέσεις, παίζουν αποφασιστικό ρόλο./Τόσο για τον άνθρωπο όσο 

και για τα έθνη. Τόσο για μια μικρή χώρα όπως η Ελλάδα, όσο για τα 
μεγάλα κράτη. Τόσο για την οικονομική/ανάπτυξη όσο για την κοινωνική 

εξέλιξη αλλά και τις διεθνείς σχέσεια /  ΓΓ αυτή τη νέα εποχή πρέπει να 

προετοιμαστούμε. Όχι με τα γνωστά εργαλεία μας, τις οικογενειακές 
επιχειρήσεις, την παραδοσιακή πάιδεία ή την πελατειακή πολιτική. Με 

ιδέες, πρωτοβουλίες και νέα μέσα που πρέπει να δημιουργήσουμε εμείς. 
Με εκσυγχρονισμό της κοινων^χς που ζοδιμε. Είναι ο μόνος τρόπος να 
καταστήσουμε την Ελλάδα ισχυρή. \

Θέλουμε και μπορούμε^ να γεννήσουμε\ ξανά την ελπίδα, να 

δημιουργήσουμε με τη δουλειά μας την πεποίθηση ότι χτίζεται μεθοδικά 

το πέρασμα σε μια καλ/ούργια εποχή. Με την προσοχή μας στραμμένη 

στον εργαζόμενο, τόν αγρότη, τον επαγγελμαγία, τον βιοτέχνη, τη 

νεολαία, τον κόσμο/που δέχεται τις ισχυρότερες πιέσεις και προσπαθεί 
να οικοδομήσει έγα καλύτερο μέλλον. Με προσήλωση στις αξίες της 

δημοκρατίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης και της ηθικής. Με εργαλεία 

την αξιοκρατία,/την εργατικότητα και τη συνέπεια λόγων και έργων.

Με πολιτική βράση που θα επαναφέρει τη συζήτηση των ουσιαστικών 
στο επίκεντρο της προσοχής του πολίτη. Να ανοίξουμε γο δρόμο για
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Με βάση αυτό το πλαίσιο στόχων και θέσεων ζητάμε την ψήφο του 
ελληνικού λαού, την έγκριση και την ενεργό συμμετοχή του στην 
δημιουργία μιας ισχυρής και ευημερούσας Ελλάδας.

Η στρατηγική της χώρας για την Ελλάδα του 21ου αιώνα είναι το κύριο 

θέμα του εκλογικού αγώνα. Δεν είναι κύριο θέμα οι παροχές ή οι 
υποσχέσεις προς τη μια ή άλλη κοινωνική ομάδα ή περιοχή. Η Ν.Δ. που 

επικεντρώνει τη διαμάχη σε αυτά τα επιμέρους θέματα θα μας οδηγήσει, 

σε μία υποβαθμισμένη και μίζερη Ελλάδα. Δεν έχει προοπτική, δεν έχει 

αντίληψη του γύρω μας κόσμου. Εθελοτυφλεί από μικροκομματικό 

συμφέρον. Το παλιρροιακό κύμα του νέου αιώνα, της νέας παγκόσμιας 
οικονομίας και κοινωνίας έρχεται τεράστιο και θα μας παρασύρει αν δεν 
δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις να το κυριαρχήσουμε. Πως, με ποια 

συνολική αντίληψη, με ποιες αξίες και κριτήρια, με ποιες κυρίαρχες 

κατευθύνσεις είναι το θέμα του εκλογικού αγώνα. Θέλουμε την Ελλάδα 
των μικρορυθμίσεων που βυθίζεται στην περιθωριοποίηση ή την ισχυρή 
Ελλάδα με διεθνή παρουσία. Θέλουμε να ματαιώνονται συνεχώς οι 

ελπίδες και προσδοκίες του λαού μας ή οι Έλληνες να έχουν 
περισσότερες δυνατότητες και ευκαιρίες. Γι’ αυτό αποφασίζουμε. Και 

πρέπει να αποφασίσουμε για την ισχυρή Ελλάδα της δημιουργίας και 
της προοπτικής.

Ξεκινάμε έναν προεκλογικό αγώνα με ολόπλευρη ενημέρωση του 

πολίτη. Χωρίς άγονες αντιπαραθέσεις, χωρίς πολωτικά και μειωτικά 

συνθήματα. Χωρίς αρνητική προπαγάνδα που υποβαθμίζει τον πολίτη 

και τον πολιτισμό της πολιτικής.

Διεξάγουμε ένα εκλογικό αγώνα που στοχεύει να ανεβάσει την ποιότητά 

της πολιτικής ζωής.

\ϊ
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